



## 红高粱的“酒故事”

高粱熟，红满天。沁阳市山王庄镇马庄村周边，一望无际的红高粱在远山的映衬下，红绿蓝色彩斑斓，构成了一幅喜庆的秋景图。

连日来，一串串“涨红了脸”的红高粱，颗粒均匀饱满，在微风中弯腰点头，似乎在向人们讲述着自己的“酒故事”：由晶品农庄合作社种植的红高粱，早已“许配”给了河南老怀山药酒有限公司——专门用于酿酒。

作为家乡大品牌畅销酒的原材料，这些“待字闺中”的红高粱成功“牵手”怀山药酒，以订单种植的生产方式，实现了农业+企业的“珠联璧合”。

“今年我们与河南老怀山药酒有限公司合作，引进山药清香型白酒专用高粱品种进行种植，目前长势喜人。以这种定向种植与企业结对的方式，我们专业合作社大力发展订单种植，努力提高农业效益，增加农民群众的种植收入。”晶品农庄合作社负责人郝姚姚说。

据了解，河南老怀山药酒有限公司是一家集四大怀药酒类研究、开发和销售于一体的公司，主要产品为“野王怀”及“怀川玉液”系列山药白酒和黄酒，是国内首家用山药发酵酿酒的企业。

2012年至今，该公司一直是省级农业产业化重点龙头企业，拥有先进的技术力量和相关的质量体系认证。公司经过十几年的努力，逐渐形成了完善的销售渠道和团队。多年来，河南老怀山药酒有限公司酒业以兴农富民为企业使命，通过区域化布局、产业化经营、标准化管理、专业化发展、市场化运作，初步构建起地方特色农业加工制造和服务体系，带动企业快



上图 河南老怀山药酒有限公司总经理丁向峰(左)与员工一起察看红高粱长势。

左图 丁向峰一行在晶品农庄合作社负责人的带领下察看基地生产情况。

王伟 摄

速发展，服务基地农民增收。

“红高粱是咱们山药清香型白酒中的重要原料之一。公司之所以在本地种植红高粱，一是为了保证原料的供应和品质，二是作为河南省农业产业化重

点龙头企业，我们也希望能够通过企业+基地的模式，发展农业订单种植，推动当地特色农业发展，助力乡村振兴。”河南老怀山药酒有限公司总经理邢艳艳说。

王伟

### 老丁论酒

## 怀帮黄酒 历史悠久

□丁向峰

酒是世界上最神奇、最富有文化的饮料。酒作为一种饮食文化，早已融入中华民族文明；酒作为人民生活的必需品，早已汇入社会生活的血液中。

焦作酿酒业源远流长，酒文化博大精深。黄帝时，焦作一带为“宁”的封地，因此也被称为“宁邑”。这里多翠竹、陶土、灵泉，黄帝陶正宁封子居此，蹈火制成酿酒神器——章，故焦作又称章怀。

由于先天的地域和气候特征，这里制陶成风，出现了许多作坊，如焦家作坊、马家作坊等。有人曾说：山阳(焦作)酒器，不让汝瓷之贵、定瓷之细，当阳古窑盛名不虚也。

《东观汉记·樊鯨传》：“野王献甘醪膏饴，每作大发，吏以为饶利。”野王，古邑名，即今河南沁阳。甘醪：美酒，醇酒，说的就是我们焦作的黄酒。汉安帝元初二年(公元115年)，诏令河内等地“修理旧渠，通利水道，以溉公私田畴”。河内当地农业经济获得可喜进展，水稻品质天下第一，称青稻，何晏盛赞“河内好稻”。

焦作地区产出的美酒十分优良，每年都要进献于朝廷皇帝。魏晋时，天下多变故，名士常借酒避世，嵇康、阮籍、山涛、向秀、阮咸、王戎、刘伶七人，崇老庄，轻礼法，避尘俗，志趣相近，互相友善，常聚集于焦作的竹林之下，肆意酣饮畅谈，借酒来表示自己洁身自好、不入浊流的清高，故世人称他们为“竹林七贤”。“竹林七贤”喝的酒，就是黄酒。

怀帮酒的酿造技艺为沁阳市县后街丁家所创，源于魏晋，成于两宋，兴于明清。怀帮酒原为丁家制药配伍所用，明代中叶，怀川大地商品经济发达，人们的饮食习惯、生活时尚发生了巨变。为顺应时代潮流，满足大众需求，丁家在药用黄酒的基础上改良工艺，调整配方，扩大生产，为产品取名为“怀帮黄酒”。

目前怀帮黄酒的传承人是丁向峰，也是河南省级非物质文化遗产传承人。

### 怀酒文化

## 硕果累累季节 文化收获满满

河南老怀山药酒有限公司“爱与感恩”团建活动生动活泼



本报讯(通讯员邢艳艳)9月12日10时30分，河南老怀山药酒有限公司二楼会议室团建活动现场非常热闹，伴随着激情四射的音乐，由该公司员工表演的舞蹈《拖拉机》拉开9月份“爱与感恩”主题启动大会的帷幕。

启动会上，该公司员工一起诵读羊皮卷中的经典章节《我要用全身心的爱来迎接今天》，经典中满满的正能量涌动在全体员工的心田，使大家的灵魂得到升华。

随后，各式各样的表彰奖励，把团建活动的气氛一次又一次地推向高潮。通过积分奖、优秀员工奖、全员销售奖等表彰形式，员工们不但看到了自己身边的榜样，还通过榜样的力量获得了日日精进的动能。

在新员工入职仪式上，老员工们张开双臂迎接新队友，那满满的正能量和仪式感，让在场的每一个人心潮澎湃。拥抱和击掌，将员工最大的善意和工作动力，传递给了每一位新加入团队的小伙伴们。

团建活动的欢声笑语，榜样的无形力量，把员工们的心凝聚在了一起，带给大家满满的归属感和幸福感。

图① 公司团建活动，振奋员工精神。  
图② 分享营销经验，开展务实团建。  
图③ 员工表演开场舞蹈《拖拉机》。

宗楠 摄



扫码看视频